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Fegyverletétel In
(vl) Mire ezek a s rok eljut­

nak a legtávolabbi vidékre, Ma­
gyarország és Csehország közt 
bead a közgazdasági hadi,állapot, 
a vám háború. Alit szóljunk eh­
hez a furcsa harcászathoz, amely­
ben a szerepek fordítottak és a

I

álló óriásbankok torkára for­
rasztanák a szót. A helyzet az, 
hogy a nehézipar szőrüslő-bö- 

i röstől kiszolgáltatta a Csonka­
országot a cseheknek, hogy 
ennek ellenében itteni vaskohói 

. számára olyan föltételekkel kapja 
a : meg a cseh im péri um területén

Magyaror zág épen úgy mint 
Jugoszlávia, a korlátlan lehető­
ségek országa a cseh nagyipari 
kiz ákmányolás szemében Kzért 
Prága áldozatokat is hozott.
Belgrádiján és Zágrábban össze-

világháboiu legjobb katonája, 
magyar, emeli magasba kezeit a 
eseti előtt, a „Hori ruke !“ vi­
lágtörténelmi szobra előtt P Mit 
szólju :k a magyarországi poli- 
lika é- közgazdaság l’raga cí­
mére puffogó hadüzeneteihez, 
e vaktöltések kirobbanásához, 
ez üres és magnélküli lövések 
hez, i nd miniszter harcias nyi­
latkozatához, a kereskedelmi és 
iparkamarák ökölcsapásaihoz, a 
bankok seregszemléjéhez, a pesti 
sajtó papirdzsungeijében zengő 
riadókhoz ? Mit szóljunk a tex- 
tilnapoleonokhoz, a nyers vas 
szeretőihez, a közgazdasági nagy 
stratégához, akik mindig letet­
ték a fegyvert a csehek előtt, 
miután t ősz haicszomjjal meg­
üzentek nekik a háborút P Mi
legyen a véleményünk a (elvi- | között és Cs hc.rszág 
zezett, keresztén v, eilen fon

kibányászott nyersvasércet, mint- I 
ha a trianoni határok nem is 
léteznének. így teremtette meg 

I :t vasipar a maga számára és 
a maga módjára Magyarország ! 
integritását, a kizsákmányolás 1 

1 és az árulás integritásai, ami­
nek ellenében a prágai pallos I 
permanens ott lóg a. magyar 
nép, a magyar közgazdaság feje 

; felett.
így szépen elzengjük a harci 

dalt, mielőtt megadjuk magun­
kat. A nagyipar és a szociálde­
mokrácia diktálják a fegyver- 
letételt.

Arról ne is szóljunk, hogy 
mi történnék itt. ha egv napon 
fegyveres konfliktus támadna 
Csehország és Magyarország

visszatar­
taná a nyersvas-szállitmánvokat.

dalmi korínányrendszerről, mely 
maga is jó arcot csinál a bősz 
játékhoz, maga is fújja a harci 
indulókat, miközben a magyar
közgazdaság Világosához mene- ! évkönyvei is föl jegyzi... 
tel? Dicsérjük e a bátorságát j nagy áldozatok árán jött 
üzért, hogy a szélsőjobboldal 
napilapját egymagára hagyja a 
cseh zsoldba szegődött magyar- 
országi szociáldemokrácia elleni 
harcában, amikor a most nyil­
vánosságra hozott adatok szűk
ségszeriien régen befutottak a 
budapesti kormányközegekhez ?

Ehelyett inkább tegyünk egy 
férfias kézmozdulatot és tépjük 
le a függönyt egy percre a va­
lóságról, amelyet a cseh —ma­
gyar „vámháború“ kulisszái el­
takarnak. A valóság az, hogy 
Magyarország ki van szolgáltat 
va a cseheknek, akik nagy be­
fektetéseket eszközöltek itt, meg­
vesztegették, vagy megvásárol 
fák a két legerősebb szerveze­
tet, a magyarországi szociálde­
mokráciát és a nehéz ipart. Az 
első organizáció árulásáról ele­
get irt a sajtó az elmúlt napok­
ban, ami a másodikat illeti, an­
nak a szerepe még cifrább, de 
senki sem ir róla, mert a nagy­
ipari szervezetek és a mögöttük

A gyárak egyszerre megállaná- 
nak. A magyar tényezőknek 
meg kellett volna akadályozniuk 

, ezt az üzletet, amelyről a GvüSz
hogy 
létre.

Nem kell nyersvas, ha életünk 
árán adják a csehek, máshol is 
terein nyetsvas Európában.

Budapestről puffogó hadüze­
netek helyett egy rövid kom ti­
nikét szeretnénk, illetve hármat. 
Az első szólna a vasérc-egyez­
mény felbontásáról, a második 
a szociáldemokratapárt cseh 
zsoldban álló vezéreinek letar­
tóztatásáról Egy harmadik je­
lentés azt tudatná a világgal, | 
hogy a magyar kormány meg- i 
vonta az angol állami banktól 
azt a megbízást, hogy a nem­
zetközi piacokon megfelelő vá- . 
sárlásokkal gondoskodjék a pen- i 
gü védelméről. Pénzünket más- j 
kép is megtudjuk védeni, igy j 
pedig az angol munkáspárt az- ! 
zal a fenyegetéssel, hogy cser

gyűrte a szerb tisztikart.
Viszont Magyarországon a szo­

ciáldemokráciát és a nagyipari
szervezeteket tartja aranyláncon. 
Csehországtól délre a tengerig 

„ a halál ásít a télbe borult világ
vásárolta a napilapok nagyrészét felett, kaszál a magyar és liorvát
és íegyverszállitmányok után parasztság millióinak sorában,
kifizetett províziókkal zsebébe Igazán prágai kaszás.

Pedagógiai Szeminárium Bácsalmáson
halgatóság.

Rasztik P. Béla ó almás! tanító a 
nyuiról tanított a fiú Itt. osztályban 
teljesen az uj tanterv szellemében, 
majd a természetismeret a beszéd­
es érie'i.mgyakorlatokban címen ér­
tekezett hatásosan.

Végül Dittrich Gyula bajai állami 
tanító mutatott be miutatanitást a 
VI. osztályban, a légköri csapadékok 
címen, a kísérletezés fontosságának 
teljes fokú kidomboritásával és a 
természettan tanításáról tartott tar­
talmas felolvasást.

Minden előadás után élénk vita 
indult meg, amelyek az elnöklő 
Rusztek Károly tanfelügyelő mód­
szertani utasításainak beszédes köz­
lésében nyertek igen nagy értéket.

Szabó D. Béla.
kólákra tagolva a népiskolákat. Az 
első jellegű iskola csak alapot ad a j 
tovább tanuláshoz (szellemi mun

Szerdán reggel a bácsalmási zár­
dában a környék több mint 50 j 
tanítója megjelent, hogy a tolyó 
tanév első pedagógiai előadásán j 
részt vegyen. Bajáról Rusztek Ká­
roly vezető kir. tanfelügyelő es 
Oszwald József dr. segéd tanfelügyelő j 
jelentek meg. Elnöklő Rusztek Ká- j 
roly tanfelügyelő bejelentette, hogy i 
a nehéz gazdasági viszonyok miatt 
a mostanit! kívül e tanévben csak 
két szemináriumot rendezhet, 
egyet februárban és egyet májusban, j 
Majd magas nívójú előadást tartott ' 
a népiskola és középiskola viszonyai­
ról. A népiskolák jelleg, tanítási 
nyelv, nem és tanerők szerinti cső- í 
portositásán kívül a gyakorlati elet j 
uj csoportosítást is végzett, a hely | 
szerint városi, falusi és tanyai is- 1

kára nevel) a két utóbbi azonban 
végleges művelődési forrás (testi 
munkásokat képez.) Ezért nem 
haladhatnak egy utón, hanem a 
további cél, szülők és gyermekek 
végül a nagy nemzeti érdekek sze­
rint is külön tanterveket kell kibo- 
csájtani. Ennek hiánya okozza azt, 
hogy a népiskola és középiskola 
között nagy szakadék van, ami 
látszatra csak mélyült az uj népis­
kolai tanterv életbelépésével, valóban 
azonban az átmenet most sokkal 
könnyebb, amint azt 11 középiskola 
egybehangzóan bizonyítja És az az 
eredmény csak fokozódna, ha a 
fentiek szerinti hármas tagozódás 
életbelépne. A nagy tetszéssel foga­
dott előadáshoz Barth Benedek és 
Szabó István pápai kamarások is 
hozzászóltak.

A programm szerint mélykúti
benhagyja a pengőt, állandóan j M. Aventina bácsalmási tanítónő
a to kunkon tartja a kést Ga­
ramiéit és a csehek érdekében. 
Ez a három közlemény volna 
az igazi hadüzenet Prága cí­
mére.

ügyes mértantanitása következett 
Összeadás az 1000-es száruk őrben a 
III. osztályban. Mind az előadást, 
mind az ez követő igen tartalmas 
értekezletet lelkesen megtapsolta a

A kiscsávolyi Katolikus Kör 
előadása. A kiscsávolyi Katolikus 

j Kör lyceális előadást tart vasárnap, 
j december 14-én este háromnegyed 
I 8 órakor. Előadók lesznek : Legányi 
: Dezső fiú felsőkereskedelmi iskolai 

igazgató és Michler János káplán. 
Az előadáson vendégeket szívesen 

i látnak. Belépődíj nincs.
Megjelentek a revíziós pen­

gők. A Társadalmi Egyesületek 
j Szövetsége mostanában jelentette 
I meg a revíziós pengőket. Ezek az 
: egészen uj revíziós pengők bank- 
: jegyhez hasonlítanak és kiadatásuk­

kal a szövetség tulajdonképen jótékony 
j célt akar szolgálni A TESz tagjai 
j számára igazolványt is jelentenek 

ezek az első Ízben nyomatott revi 
i ziós pengők.

— Egy pap hősi halála. Svan- 
delka Ferenc párkánynánai segéd­
lelkész, magasztos papi hivatásának 
teljesítése közben hősi halált halt. 
Svandelka Ferenc meglátogatta tí­
fuszban szenvedő betegeit s közülük 
négyet a haldoklók szentségében is 
részesített. Kötelességének teljesítése 
közben a pap is elkapta a betegsé­
get, az orvosi tudomány sem tudott 
rajta segíteni s 34 éves korában 
az esztergomi Simor-korházban el­
hunyt.
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Beszéljünk magyarul!
Mert nem tudunk. Néminemű bi­

zonyságok :
11. Tart és társai. A beszédet 

nem tartjuk, hanem mondjuk. A kez­
detnél sem tartunk, hanem járunk. 
Nem kiálthatunk : tartsa a száját, 
hanem : fogja be a száját. Az újsá­
got nem tartom, hanem járatom. 
A beszéd sem volt nyugodtan tartva, 
hanem hangja nyugodt volt. Nem 
kérdezhetem : hol tartunk az olva­
sásban, hanem : hol maradtunk, hol 
hagytuk el.

b. Áll. Az újságban áll : az újság 
írja. Nem all módomban, hatalmam­
ban : nincs módomban. Nem : jól 
áll neki, hanem : illik hozzá, neki 
való.

C. Fekszik. A gondolat nem kö- 
zelfekvo, hanem közelálló, nyilván­
való, kínálkozó. Nem fekszik érde­
kében, hanem érdekli, érdeke, érinti 
érdekét. Nem fekszik a szivemen, 
hanem szivemen hordom.

d. Ad. A reményt nem adjuk fel, 
hanem lemondunk róla A névjegyet 
sem adjuk le, inkább átadjuk, vagy 
letesszük. Az üzletet meg nem adjuk 
fel, hanem megszüntetjük.

e. Csinál. Az ágyat nem csináljuk, 
hanem rakjuk. Szemet, arcot sem 
csinálunk : amazt meresztjük, vagy 
nagyot nézünk, arcot meg vágunk. 
Lármát sem csinálunk, hanem csa­
punk. Szerencsét sem csinálunk, ha­
nem jól járunk, felviszi Isten a dol­
gunkat.

f. Gyakorol. Hatást, befolyást 
gyakorol : hat, hatása van, hatást 
tesz. Véleményt, birálator nem [gya­
korlunk, hanem mondunk, bírálunk.

g. Húz. A madár nem húz, hanem 
száll, röpül, vonul. A szobában nem 
húz, hanem huzat van. A fizetést 
sem huzzuk, hanem kapjuk.

h. Megy. Kimegy a színe : színét 
hagyja, megfakul. Az indítvány oda 
megy ki : arra irányul, az a célja. 
Jól megy neki : jó sora, jó dolga 
van. Az nem megy : nem járja, le­
hetetlen, nem helyes, nem oda Buda!

i. Oszt. A nézetet, felfogást nem 
osztom, hanem helyeslem osztozom 
benne, csatlakozom hozzá, magamévá

teszem. A fájdalmat sem osztom, 
harem osztozom benne.

j Vezet. A könyvet, naplót inkább 
viszik, mint vezetik. Jegyzőkönyvbe 
sem vezetjük a tárgyalást, hanem

iktatjuk. (De nem igtatjuk !) Aki nagy 
hazat vezet, magyarul: nagy lábon él.

Félek ez a sok oktatás sem vezet 
eredményre : nem jár eredménnyel.

s.

Nívó) iparművésze kiállítás az Iparlestületbesi
Két nappal ezelőtt az Ipartestület­

ben igen értékes, szép iparművészeti 
kiállítás nyílott meg. A kiállítás ní­
vóját egyébként erősen garantálja az 
a körülmény, hogy azon a megnyitó 
beszédet maga dr. Vojnics Ferenc 
polgármester mondta. A kiállított 
anyag művészi értékénél fogva iga­
zán megérdemel minden érdeklődést.

Tökéletesen kidolgozott, nagyon 
ötletes, eredeti elgondolást! aprósá­
gok, kis dísztárgyak, bőrmunkák 
sorakoznak egymás mellett, bajos 
csoportokat alkotva Minden, ami a 
teremben látható, művészi és szép. 
Érdemes a figyelemre, a megvételre 
is, mert valamennyi rendkívül olcsó. 
Különösen a hölgyközönség figyel­
mét hívjuk fel a kiállításra. A sok 
művészi finom és mindamellett 
masszív tárgy igen aktuális, olcsó és 
mégis mutatós karácsonyi meglepe­
tések céljára.

Így például a gyönyörű faeszter- 
gályozásu praktikus csecsebecsék, 
kis bonbonnierek, gyufatartók, dobo­
zok, varró-, és kézimunka eszközök, 
diszkesek stb. mind megannyi ked­
ves kis ajándék. A faesztergályozott 
munkák között miniatűr kis alakok 
megkapó szépségű kis Betlehemet 
adnak. Ugyancsak kedvesek a fa­
munkából készült művészi, szép 
cseppnyi angyalkák, akik „Nagyta­
karítás a menyországban“ ábrá­
zolásává!, a holdat súrolják, fénye­
sítik a csillagokat, egyik a párnákat 
rázza és földre hull a hó.

Az iparművész! kézidomboritások 
fésű, tükör, tartók, pénz , cigaretta­

tárcák, azonkívül női kézitáskák 
egytől-egyig izláses, szép és erős 
bőrmunkák, amellett nagyon olcsók 
is. Két három pengőtől minden 
igényt kielégítő hasznos és szép 
tárgyakat találhatunk a kiállításon.

Selyemre hímzett, gyönyörű térí­
tők, kerámia munkák, zservlia hím­
zésű párnák, selyembabák, azonkívül 
egy bájos magyar babavásár csábítja j 
még a szemlélőt, aki nehezen tud j 
megválni a szép dolgoktól.

A kiállítást úgy hisszük alkalma­
sabb időben nem is rendezhették 
volna, mert sok kedves karácsonyi 
ajándék anyagát szolgálják. \ asárnap 
és hétfőn még Baján maradnak a 
kiállítók, akik megérdemlik a legme­
legebb érdeklődést és támogatást.

tesamsm lenéi
Tekintetes Szerkesztő Ur !
Varoshelyen még korai az idő 

reggel hat órakor, de itt nálunk 
már a gyermekek is ébren vannak. 
Mostanában különösen korán kelnek 
a lurkók. A múltkor, hogy a plébá­
nos ur kihirdette az első „roráté“ 
napját, már felfigyeltek az aprósá­
gok is.

A kis Horváth Ilona lehozta az­
nap délután a gyertyás-lámpát a 
padlásról s nagy buzgósággal tisz­
togatta egész délután. Még játszani 
is elfelejtett. Ledig ez nagy szó.

I Édesanyja nem is hagyta szó nélkül.
I — Úgy látom, hogy te csak a 

lámpa kedvéért örülsz a hajnali

misének. Ami ellen tiltakozott ugyan 
a csikszemü, de bizony belülről 
megvallotta, hogy van valami igaz­
ság az édesanyja állításában.

Mikor nem is csekélység az kora 
reggel lámpafény mellett lépkedni £a 
templom felé vezető utcán. Milyen 
kedvesek is azok az imbolygó fé- 

I nyék igy adventben.
Az idő kissé csípős ugyan, fázna 

a kéz, ha a gyertya melege nem 
melegítené a piros kezecskéket. 
Aztán milyen jó erről beszélni a 
többi pajtással.

meg sem 
elvilágitott

— Úgy fújt a szél, 
aludt el a gyertyám s 
vagy tizenkét lépésnyire.

Sok apró öröm jár már ezekkel a 
külsőségekkel is. Hát még a többi. 
Reggel misztikusabb a templom, 
tan még imádkozni is jobban lehet. 
Hát azok a szép énekek : „Oh íé- 
nyességes szép hajnal.“

Érdemes megfigyelni a többi részt­
vevőt is, amint sorjában húznak a 
templom felé.

Fürge, szapora léptekkel a leányok, 
menyecskék. Ki mérten, tempósan a 
férfinépség. Ott csoszognak az öre­
gek is. A Ferenc bácsi is bizony 
már nehezen lépked s a bottal segít 
magán. Hej pedig valamikor huszár 
voit, grófi gyerekeket is tanított 
lovagolni. Most csak a „Szent Mi­
hály lo\a“ jár mindgyakrabban az 
eszében.

A Borbál ka néni is valamikor 
jobban rázta a szoknyáit, ha vé­
gig ment az utcán. Most csendesen 
tipeg, többször meg is áll s a rózsa 

; füzért mondogatja még az utón is, 
hogy mennél többször sikerüljön 

: elmondani napjában. Valamikor 
j bizony nem nagyon gondolt erre, 
i más volt a mulatsága. Jó táncos 
j voit. A lakodalmakat végig táncolta,
■ később pedig végig főzte, mert a 
! főzéshez is nagyon értett. Most 
1 annak örül, ha naponta ott lehet a

Sírnak a mélyek
íudjátok-e mi az, ha sírnak a mélyek ; j 
mikor minden zokog, minden sírásra áll : \ 
szád, szemed és szived s békét sosem <

talál !
aenned az a gyűrött, agyongyötört lélek ? !

Tudjátok-e mi az, ha sírnak a mélyek; 
mikor a férfi sir, bár könnye nem csorog, 
mikor elszáll a dal, lányok, tüzes borok 
s keserű akkorddal hörög fel az ének ?

fudjátok e mi az ha sírnak a mélyek ; 
mikor belül minden verőfény elrepül, 
csak a bánat sötét madara hegedül 
csontodon s remegve nekivágsz az éjnek ?

ZRIRY ZOLTÁN.

Isten tudja . .
Isten tudja, hova megyek én 
Messze fuj el engemet a szél 
fiz életem őszi falevél 
Erre, arra dobálja a szél.

Megtépázzák eső, viharok,
Hiszen csak egy kis levél vagyok :
Egy lehullott őszi falevél,
Mire ráhull csillogón a dér.

Aztán a hó lassan betakar 
Elfed, belep a sár az avar.
Bem láthatok napot csillagot 
Hiszen csak egy falevél vagyok.

SE8E3Y ERZSÉBET

„Magyarország Nagyasszonya 
kápolna“ Jeruzsálemben

Bármelyik oldalról érkezik is a 
zarándok Jeruzsálembe, azonnal sze­
mébe ötlik az a nemesvonalu karcsú 
torony, mely már messziről jelzi a 
város falain kívül eső Sión hegyé­
nek legszentebb emlékeiben oly gaz­
dag ormát.

Szűz Mária elszenderülési szenté­
lyének, a „Dormitio“-nak tornya ez, 
mely egyik legjellegzetesebb ismertető 
jele Jeruzsálem távlati képének.

A jelenlegi Bazilika csak egy részét 
foglalja el a régi Szent Sion-nak 
„A világ összes egyházai anyja“ 
templomának, mely magában foglalta 
az utolsó vacsora termét is, mely 
jelenleg a Dormitio tőszomszédságá­
ban, a Mohamednek jogtalan tulaj- 

j donában van 1551 óta, amikor a 
j ferences atyákat fegyverrel űzték ki 
j a szentélyből alakították át mecsetté.

Az idők folyamán immár negyed- 
! szer fölépült a Dormitio templom, 
i 1907 karácsony éjjele óta ismét haj­

lékot ad a Legméltóságosabb Oltári- 
i szentségnek a Szent Sión hegy 
I ormán, hol az Ur Jézus közel 2000

évvel ezelőtt életi ehozta hitünknek 
a legcsodálatosabb titkát, és ahonnan 
több, mint 300 éven át száműzve 
volt.

A Dormitio kripta templomában 
díszes oltár jelöli azt a helyet, hol 
a Boldogságos Szüzanya szive utol­
sót dobbant. A keleti ősi hagyo­
mány és kegyelet makacsul őrzi ezt 
a helyet, melyet még akkor is meg­
találtak az áj latos zarándokok", mikor 
romokban hevert a bazilika. A gon­
dosan megjelölt hely fölé, a régi 
alapokon épült föl a mai Dormitio. 
Szüzanyánk oltárát félkörben hat 
kápolnafülke övezi, melyek egyikét, 
mely az utolsó vacsora terméhez 
legközelebb esik, mi rendezzük be 
„Magyarok Nagyasszonya“ kápolná­
nak. 1929. év őszén ajánlották föl 
nekünk a Beuroni bencések ezt a 
kápolnát, mikor ott imádkoztunk 
hazánk Pátrónájanak e szent emlékű 
helyén és ma hála Istennek ott tar 
tünk, hogy a kápolna fölszentelésé­
nek időpontját is kitűzhettük 1931 
év tavaszra. Bár nem sikerült meg­
valósítanunk azt a bensőséges kato­
likus elgondolásunkat, hogy a kápolna

költségeihez minden katolikus csu­
pán egyetlen fillérrel, de bensősége­
sebb imával járuljon hozzá, a költ­
ségek legnagyobb részét mégis üsz- 
szehoztuk úgy, hogy már minden 
munkában van Budapesten.

A negyedgömb felületű 2.60 át­
mérőjű kupola mozaikját Muzsinszki 
Nagy Endre festőművész tervezte és 
oly művészi bravúrral oldotta meg 
feladatát, hogy a külföldi művész­
körök is a legnagyobb elismeréssel 
adóztak a magyar művésznek.

A mozaikkupola főalakja a Bol­
dogságos Szűz Mária, trónon ülő 
alakja, mint Patrona Hungária. Szűz- 
anyát két angyal koronázza meg 
Szent István koronájával. A trón 
jobbján Szent István, Szent Imre, 
balján pedig Szent László és Szent 
Erzsébet alakjai láthatók, amint 
térdrehullva fölajánlják az országot 
Szűz Máriának. Szent István palást­
ján a nagy magyar címer, inig Szent 
Erzsébet köntösén az árpádházi 
elmer van bedolgozva. A kupola 
alján ez a fölirat olvasható : „Patrona 
Hungária, ora pro Regno Mariano.“ 

A mozaikrakás kivitelezéséve
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templomban. Bizony az 
meghozza a józanságot.

Megtellik a templom, szépen szól 
az ének, s száll-száll a mennyei 
birodalom felé. A józan magyar nép 
éneke utat keres az Ur trónusához.

Szerkesztő Ur !

Meghallgat minket a jó Isten, ha 
minden faluban, minden városban 
egy szívvel lélekkel kéri a nép, 
hegy — „Harmatozzatok egek onnan 
felől, es a felhők essék az igazat“ 
— mert mi kérhetjük az igazat 1

Szem.

A vitaminokról
Irta : Dr, Blttaer Jéisef, Hercegszántó.

Az utolsó évtized egy orvosi fel­
fedezését sem kisérte és kiséri oly 
nagy érdeklődés a közönség részéről, 
mint a táplálékokban előforduló vita­
min felfedezését.

Az élet fenntartására, a szervezet 
fejlődésére és gyarapítására régebben 
elegendőnek tartották, ha kellő meny- 
nyiségben vittek be a szervezetbe 
fehérjét, zsírt, szénhydrátot. Az 
élelmiszeripar fejlődése, főleg az 
etelek consetválasa, kivonatolása, 
vagyis mesterséges tápanyagok ké­
szítése odavezetett, hogy az ilyen 
conservek és mesterséges tápanya­
gokkal táplált szervezet rövidesen 
megbetegedett. Nyilvánvaló lett, hogy 
a conservált, vagy inas mestei séges 
módon előállított táplálékkal eltűnt 
egy anyag, mely az elet fenntartásá­
hoz okvetlen szükséges, és ez az 
anyag az u. n. vitamin.

A vitaminok az élelmiszerekben 
igen kis mennyiségben vannak jelen 
és hiányukban az vitaminosisos be­
tegségek lépnek fel. E betegségek 
főleg akkor lépnek fel, ha a táplál­
kozás hosszú ideig teljesen egyoldalú, 
vagy conservek, szárított táplálék 
utján történik. (Háború, fogság, 
hosszú hajóút.)

A vitaminok chemiai összetétele 
jelenleg még ismeretlen, ezért a 
hatásuk szerint három csoportra 
osztjuk őket.

I. az A vitamin. Ezt 1012 ben 
Hopkins fedezte fel. U ugyanis azt 
tapasztalta, hogy ha casein, nyers 
keményítő keverékével táplált fiatal 
patkányok ételebéi alcohoilal a ca- 
seint kivonatolta, akkor az állatok 
fejlődésükben visszamaradtak, sőt el 
is pusztultak. Ellenben ha a kivona­

tolt táplálálékhoz egy pár csepp 
friss tejet adott, akkor az állatok 
hamarosan felgyógyultak és fejlő­
désük megindult. A friss tej meny- 
nyisége, mint táplálék oly kis meny- 
nyiségben lett az ételhez hozzáadva, 
hogy nyilvánvalóan kell a friss tej­
ben valamilyen anyagnak lenni, mely 
ámbár igen kis mennyiségű, de az 
élethez okvetlen szükséges. Azt nz 
anyagot, mely zsírban, alkoholban jól 
oldódik, magas hőmérsékleten elpusz­
tul, A vitaminnak nevezték el.

Az A vitamin hiánya fiatal, növe­
kedésben levő szervezetnél az angol­
kórhoz teljesen hasonló betegséget 
okoz, adagolása pedig a fiatal szer 
vezet fejlődését, csontképződését 
erősen előmozdítja.

Az A vitamin zöldségfélében, nyers 
tejben, vajban, tojássárgájában, csuka­
májolajban található nagyobb meny- 
nyisegben Az ifjú generáció táplá­
lásában igen fontos követelmény, 
hogy azok sok olyan táplálékot kap­
janak, melyek A vitamint tartalmaz­
nak.

II. a B vitamin hiánya ideggyulla- 
dasos, vizen vökkel jaró megbetege­
dést okoz. A B vitaminról először a 
90-es években Ejkmann irt. O 
ugyanis a holland gyarmatokon, 
Kínában, Japánban fellépő u n. 
béri-béri betegséget tanulmányozta. 
Rájött arra, hogy ez a betegség csak 
azóta ismeretes, mióta a rizst tökéletes, 
európai rendszerű malmokban töké­
letesen iehantolták s csak oly em­
berek kapják meg, kik kizárólag az 
ilyen hántolt rizssel táplálkoznak pl. 
a foglyok. Ugyanily betegségben 
pusztultak el azok a szárnyas álla­
tok, galambok, tyúkok s’b. is, me-

Zsellér Imre mozaikgyárát bíztuk 
meg, ki a szegedi fogadalmi templom 
mozaikját is készítette. A mozaik ős 
mozaikstiiben (Ravenna) készül, a 
legnemesebb anyagból, gyöngyház­
zal és drágakövekkel gazdagon dí­
szítve.

A külföldi bizottság kritikája a 
többek között ezeket mondja :

„ Minden tekintetben kiválóan si­
került tervezés, különösen a térki­
használás, jellegzetesség, szinhatás, 
csoportosítás, stilszerü összhang és 
technikai célszerűség szempontjából. 
Az alakok méltósága áhítatot ger 
jeszt és Szűz Máriának nagyszerű 
elhelyezkedése rendkívül kedvezően 
van hangsúlyozva.“

A eltár, mely szintén M. Nagy 
tervezése, halvány rózsaszín lehelletü 
fehér márványból készül Král Gyula 
kőfaragómester gyártelepén. A négy 
óromán-stilü oszlopon nyugvó menza 
homlokzatán emamentálisan ható, 
kidomborodó betűkkel ez a felirat 
van : „Magyarország kegyeletes hó­
dolata*. A menza alatt a középen a 
„Boldog Asszony Anyánk ! Régi 
nagy patronánk* . . . első strófája

I van bevésve.
A díszes faragásu, márványkeretbe 

foglalt hármas oltárkép ezüst lemez- 
I bői domborított, cizellált és részben 
! tűzben aranyozott remekművü ötvös 
j munka lesz, a legnemesebb ős ikon 
I sóiban. A fejek és a kezek rekeszes 
j berakással. A hat oltár triptyehon 
I képei a 12 apostolt és a 12 első 

vértanút ábrázolja. A mi oltárunkon 
Simon és Thadcus Judás apostolok, 
va lamint István és Kleofás vértanuk 
képei vannak. Az öltár stilszerü fel­
szerelését — gyertyatartók, kereszt 
és az ezüstkeretekbe foglalt perga­
menbe irt initiálés kánontáblák — 
szépen egészítik ki az oltár két ol­
dalán, falaikról lecsüngő ötvösmüvü, 
díszes lámpák, melyek a szent ko­
rona kicsinyített másából függnek alá. 
Az oltárba ; főleg magyar szentek 
ereklyéit fogja elhelyezni a kalocsai 
érsek.

Az ötvösmunkákat Bittner Lajos 
Magyarország aranykoszorus egyházi 
müötvös mestere végzi

A Dormitio szentélyében nemso­
kára ismét föl feg sírni * magyar 
zarándokok ajkán a Boldog Asszony

lyek hántolt rizzsel lettek táplálva. 
A béri ben betegség lényege ideg­
gyulladásos bénulások, görcsök fel­
lépte. Ezt a betegséget rövidesen 
meggyógyította Ejkmann azzal, hogy 
a betegeknek rizskorpát adott enni. 
Később Funk a béri-bérit a rizskorpa 
vizes oldatának, kivonatának kör alá 
fecskendősével gyógyította meg. Tehát 
a rizs es mint később kiderült, a 
többi kalászos növények tartalmaznak 
egy bizonyos anyagot melyből igen 
kis mennyiség okvetlen szükséges 
ahhoz, hogy a szervezet életműkö­
dése zavartalan legyen, de ha hiány­
zik a táplálékból ez az anyag, a B 
vitamin, akkor a szervezet megbe­
tegszik, sőt el is pusztul. A B vita­
min hővel szemben elég ellenálló, 
úgyhogy a kenyérben megtalálható.

III. A C vitamin hiányascorbut nevű 
megbetegedést okoz. A C vitamin hiánya 
által okozott megbetegedes a legré­
gebben ismeretes a vitaminosisos 
megbetegedés. Már a keresztes had­
járatok idejében ismeretes volt, mikor 
is az állandó egyoldalú táplálkozás 
a keresztes vitézek közt scorbutot 
idézett elő. A régi tengerészek e 
betegségtől rettegtek legjobban. Hosz- 
szu hónapokig terjedő tengeri utaikon 
csak szárított, conservált táplálékkal 
táplálkozhattak s igv soraikat a 
scorbut megtizedelte, sőt nem egy 
Ízben megötödölte. Bár a scorbut 
lényegét még nem ismerték, már 
tudtak védekezni ellene. Rájöttek 
arra, hogy ha állandóan kis meny- 
nyiségü friss gyümölcsöt fogyasz­
tottak, akkor a scorbut elkerülte 
őket. A leggyakrabban friss citrom­
levet használták. A világhábru folya­
mán is fellépett a scorbut az orosz- 
országi fogolytáborokban, igen sok 
hazánkfiát pusztított el. így csecse­
mőknél is fellép egy scorbut nevű 
megbetegedés, a Barlow-kor, kik 
állandóan tulsterilizált tehéntejjel van­
nak táplálva (mesterséges táplálás). 
Az ily betegségben szenvedő csecse­
mők rövidesen meggyógyulnak, ha 
naponta egy kevés nyers tejet adunk 
táplálékukhoz.

A C vitamin legnagyobb mennyi­
ségben a friss zöldség, gyümölcs- 
félékben és nyers tejben található. 
A C vitamin nemcsak melegítésre, 
de szárításra is elpusztul.

Anyánk . . . panaszos bus könyör­
gése. Azt szeretnénk, hogy amikor 
a zarándokok hő imáikkal fogják 

i megostromolni jó Szűz Anyánkat 
hazánk sorsának jebbrafordulásáért,

: ugyanakkor a honmaradt magyarok 
millióinak buzgó könyörgése is száll­
jon át a tengereken a Dormitio 

j szentélyébe : Patrona Hungária óra 
pro Regno Mariano.

I Es én hiszem, hogy kérésünk meg- 
j hallgatásra fog találni, már pedig, ha 
I Isten Anyja könyörög érettünk, biz­

tosan remélhetjük, hogy Szent Fia 
meg fog könyörülni rajtunk. Ez alka­
lommal a Szent Imre jubileumi év­
nek egy fénysugara is be fog vilá­
gítani a sionhegyi magyar szentélybe, 
mert az adományozott ara ny éksze­
rekből Szent Imre életéből vett zo­
máncképekkel díszített áldozókelyhet 
helyezünk az oltárra.

pilismarót! BOZÓKY GYULA 
iny. vezérkari ezredes, 

a kapolna-bizottság ügyvezető elnöke.

divatháza

kabát-
vásárját.

Néhány tájékoztató ár:

I Nutriette bunda P 160 
szőrmés télikabát P 45 
AngoltélikabátokP oq
dúsan szőrméivé 105 és Ow

Gyapjú jamper
ruha P 29.80

Postai rendeléseket 
pontosan teljesítőnk.

divatháza

Budapest,
IV.KoMuthLajotu.9.

i

A vitaminok ismerete úgy az 
egyéni, mint a tömegtáplálásnál nagy- 
fontosságú, de talán legfontosabb az 
ifjúság táplálásánál.

Szökik az asszony
Mégis csak igazam volt. Mindig 

erősen hittem igazamban, azt 
mondottak, hogy fanatikus vagyok. 
Pedig nem volt igazuk. A mai kor 
gyermekének tartom magamat s igen 
rosszul esett, mikor mindig csak 
ezt a nótát hallottam : „Hej azok a 
regi jó idők“, vagy „De máskép volt 
ez azelőtt“, vagy „Ilyen sem eshe­
tett meg a mai időkben" . . . Azt 
mondogatták, hogy a háború az oka 
mindennek, az rontotta meg a gaz­
dasági jólétet, meg az erkölcsi jólé­
tet is. De nem igy volt ez azelőtt!...

Pedig hát lám, mégsem egészen 
úgy volt. Mert hogy is voit csak 
azelőtt ? Milyenek is voltak azok a 
régi békebeli férj urak ? Mire is gon­
doltak pl. meggyérés idején ? Hat 
arra, hogy „Ezrivel terem a Ián a 
meggy, Feleségem van nékem csak 
egy. De mikor még az az egy is 
sok, Előbb-utóbb sírba vinni fog l° 
No lám ! Micsoda gyönyörűséges 
vallomás. Pedig a mai bűnös világ 
fiai, milyen szépen gondolkoznak a 
meggyfa alatt l ök inkább azt dúdol­
ják, hogy „Felmászok a tára, 
Meggyfa tetejére, Lerázom a megy- 
gyet, Te meg rózsám szedjed, Csip­
kés kötényedbe !“

Dehát mi köze ennek meggysze­
désnek az asszony szökéséhez ?

Hát az a köze, hogy ezekután 
nem csodálkozik az ember azon, ha

1 8®
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a korcsinóros igv sóhajtott fel, mikor 
a török lórakapta édes oldalbordáját 
és elvagtatott vele : „Szegény tatar ! 
S meg azt mondjak : török, szeren­
cséje örök !* Hat szóval azokban a 
régi jó időkben nem kaptak lóra a 
jámbor férjek, hogy visszave rekedjek 
életük egének rózsafelhő rekvizitu- 
mát 1 De nem ám 1 Sőt néha nótára 
zenditettek, hogy „Megszökött a 
feleségem, de én nem is bánom. A 
komával szökött ő meg, én csak a 
komat sajnálom 1 Egv bokoréul lus­
tám rájuk. Mikor ketten ráléptek a 
„nagy útra“, Szegény koma csoda 
módon be lehetett rúgva“. Hát mar 
ezek után nekem ne dicsérje senki 
azokat a régi „jó" időket ! En a 
mi napában evvel szemben is olyan 
meggyőződésre jutottam, hogy ne­
künk, a mai kor gyermekeinek, 
bizony semmi szégyenkezni valónk 
nincsen. Nemcsak a meggyérés ide­
jén gondolkoznak a mai fiatalok 
szebben és erkölcsösebben, hanem 
az asszony szökésekor is 1

Éppen szappanozni készült borbé­
lyom, amikor felcsapódik az ajtó s 
valósággal bebukik rajta egy fiatal 
— férj. A gallérját meg a nyakken­
dőjét a kezeben szorongatja, cipőin 
lengett-lógott a fűző, mint négy po­
lipkar, szakad róla a verejték, alig 
jut levegőhöz. Fulladozva kiált a 
segédre :

— Meg tud öt perc alatt borot- | 
válni ?

—Hogyne, kérem, ha sürgős.
— Ne teketóriázott, hanem szap- j 

panozzon. Pfuj de rohantam1, Sies- j 
sen, mert lekaparom a habot, ha 
félig lesz is csak kész 1

— Hát hova tetszik úgy sietni ? 
— Lakodalomba 1 
— így ?
— Igen, mert ei akarom csípni a 

Mavartot ! Ott majd felöltözöm ! És 
mégis odaérek. Sőt eiúbb erek oda. 

— Kit tetszik megelőzni akarni ?

gyakorlati meg- 
népszámldlási iv

látási eljárás 
világítása a 
kérdéseire adandó válaszok pon­
tos meghatározásánál. Ezután a 
központi kiküldött mindjárt fel­
olvasta a kérdéseket és azokat 
minden oldatról megvitatta a 
népszámlálási biztosokkal. A szű­

re)! ni a trianoni konszolidáció 
bölcseinek c materfogását, amelg 
ellenkezik a valósággal 0 igát is 
született /SS 7-ben, Szabadkán, 
Magyarországon. Azt elismeri, 
hogy születésénél: helye ma, a 
békeszerződés szerint Jugoszlávia 
ban van, de akkor, 1887-ben

ana- 
akkor 
Cesar

\ letési év és hely kérdésénél a j Magyarország volt az. Az
központi megbízott tudatta az j login további kiépítésével
összeirókkal azt a központi uta- . azt kellene írni, hogy
siflist, hoqg a: ország megható- j Franciaországot hód itatta meg,

, rázásánál a békeszerződés által j nem az akitori Galliát, vagy
teremtett állapotokat kell telt in- J hogy Bethlen Gábor Romániában 

I ieni. Eszerint az instrukció sze- j volt fejedelem és nem az akkori 
not e sorolt mjjdt a következő ■ Erdélyben. [Igen körülmények 

a„„\,• <?•»»"/"„ ! -j-fct hiába panaszkodunk a cse­
hek statisztikahamisitása miatt, 
ha magunk is segítünk nekik.

képen fogják bejegyezni : Szüle­
tett 1887-ben, Szabadkán, .Ju­
goszláviában. A szenvedő alang 
azonban nem hajlandó tudomásul

üéi¥ÉSÉf

— kérdezte az egyik segéd.
— Kit ? Hát a feleségemet ! Meg­

mondottam neki, hogy nem megyünk 
lakodalomba, nem szabad neki sem 
elmenni ! S mire hazaértem, hült 
helye volt. Mégis elment. De en raj­
tam ki nem fog. Megmosakodtam, 
hirtelen magamra kaptam ezt a kis 
ruhát, most megborotvál s a Ma 
várttal meg előbb ott leszek, mint u. 
Én előlem nem lehet elszökni ! Mire 
odaér, már én fogom várni ! Dohát 
siessen ! Már csak 3 perceni van 1

— Es mit fog neki mondani az 
ur, ha leszáll az asszony a kocsiról ?

— Azt, hogy : „Lesz maga juszt 
is az enyém ! Csak az enyém.“

El is rohant, mint a szélvész. 
Azután vágtatott, mint a Mavart, 
az asszony után 1

Es még mondja valaki, hogy : 
„Azok a régi jó idők 1 1“

Mlhályfi János

— A statisztika a törté­
nelem ellen. Baja, Város ta
nácskozó termében pénteken dél­
után három órakor összegyűltek 
az összes népszámlálási megbízot­
tak, hogy meghallgassák a Köz­
ponti Statisztikai Hivatal főtiszt­
jének, Turzai Józsefnek előadását 
a népszámlálásnál követendő el­
járásról. Turzai azzal a meg­
állapítással vetette be szavait, 
hogy Baja város vezetősége kellő­
kép előkészítette a kérdést, szinte 
öröm volt nézni — úgymond. 
Előadásának célja a népszám-

A lezajlott haromfikiál Utassal kapcsolatos mézbemutató 
általános tetszést és a méz iránt olyan érdeklődést váltott ki, 
ami sorra indította a méhészeti egyesületet, hogy az ünnepek 
alatt, amikor a mézkereslet élénk szokott lenni tagjainak eladásra 
szánt kü önféle fajta mézeiből vásárt rendezzen.

A mézvasár célj i, hogy felt [lenül megbízható és elsőrendű 
mézzel lássa el városunk közönségét.

A méz kön yen emészthetősége és nagy vastartalmánál fogva 
mindenki, de különösen a vérszegény gyermekek ré zére elsőrendű 
táplálék. Szellemi és testi munkásoknak ideg —és szívbetegeknek 
különösen ajánlható.

A mézvásár az egyesületi helyiségben (régi postahivatal) í. 
hó 17-től 24-ig lesz megtartva.

A méz üvegezve, vagy kimérve bármilyen 
kapható. Árusítás egész napon at.

mennyiségben

Ä bajai szegény iskoiásgyermekek téli 
ruháit kedden kiosztják

A város minden esztendőben 
karácsony táján szokta a sze­
gény sorsú tanköteles gyermekek 
ruhasegélyeit szétosztani. Ebben 
az évben mintegy 600-on felül 
lesz azoknak az iskolásgyerme­
keknek a száma, akik a téli fel­
ruházást akció keretén belül 
ruhasegélyhez jutnak. A rendel­
kezésre álló fedezetből vala­
mennyi ráutalt nem juthat se­
gélyezéshez, igv arról gondos­
kodnak, hogy a leginségesebb 
családok gyermekei kapjanak 
elsősorban ruhát.

A szükséges dolgokat az ipa­
rosok és vállalkozók már elké­
szítették és azokat december 
15-én, hétfőn délután veszi át a 
város. A különböző ruha-, cipü- 
neimiek stb. kiosztását a követ­
kező napon, kedden már el is 
intézik, hogy a gyermekek ka­
rácsonyra, azaz, még a kemé­
nyebb téli időszak előtt hasz­
nálatba vehessék azokat.

A kiosztás valamennyi iskolá­
ban kedden lesz a kiküldött 
városi tisztviselők felügyelete 
alatt.

Nem adhat betegéről bizonyít­
ványt a biztosító társaságoknak a 

háziorvos
Az orvosi rendtartás kimondja, 

hogy a háziorvos még betege halála 
utón sem adhat orvosi bizonyítványt 
a bittositó társaságok részére. A 
biztositó társaságok azt az álláspon­
tot sérelmesnek tartják és azt állít­
ják, hogy a tilalom a társaságok 
ügymenetét zavarja. Szerintük a 
világon mindenütt kiadják a házi­
orvosok a biztositó társaságok ál­
tal kért jelentéseket és bizonyítvá­
nyokat, ha erre ügyteleik, helyeseb­
ben betegeik felhatalmazzák őket. 
Az Országos Orvosszövetség igaz­
gatótanácsa fölkérte Hültl Htimér ár.

egyetemi tanárt, hogy a biztositó 
társaságoknak észrevételeit tegye 
meg és tegyen javaslatot arra is, 
hogy szükséges e az orvosi rend­
tartás megfelelő rendelkezésének 
megváltoztatása. Hültl professzor már 
el is késszült ezzel a munkájával 
és azt az Országos Orvosszövetség 
igazgató-tanáesa elé terjesztette és 
az ügy alapos tanulmányozása után 
indítványozza, mondja ki az igaz­
gatótanács, hogy az orvosi rend­
tartás megfelelő rendelkezésének 
megváltoztatására nem lát okot, 
sőt ellenkezően, határozza el hogy 
az életbiztosításnál a háziorvosnak a 
beteg halála után való bizenyitvány- 
kiállitást szigorúan megtiltja.

HÍREK
Gyászhír.

A bajai telekkönyvi hivatalnak 
gyásza van: Egyik rokonszenves 
tisztviselője I ribenszky Malvin, IVi- 
benszky Lajos szekszárdi ny. járás- 
birós gi irodaigazgató leánya folyó 
hó 5-én hosszú szenvedés és rövid 
betegség után meghalt.

Huszonhét tavasznak rózsapirje 
ragyogott üde arcán, mágis fáradt 
volt. Nagyon fáradt A középosztály 
gyermekeinek - az uj idők szülte 
— szivettépő kálváriáját járta. Bele­
fáradt. Haza vágyott.

A halál a világ egyik legdiágább 
kincsétől: az édesanya sokat pótló 
meleg szeretőiének éltető arany suga­
rától korán megfosztotta. Korán 
kellett tapasztalnia, hogy az édes­
anyai szeretet lágyan olvadó, két szív 
szerelmét egymásba olvasztó csókja 
nélkül nincs számára fény, melegség, 
derű. Pedig tudta, hogy szeretni és 
szeretve lenni : napfény, ragyogás, 
életkedv, munkaszeretet, — boldog­
ság A lelket sanyargató uj kor 
szelleme, mint annyi más törékeny 
testű es érzékeny lelkű középosz­
tálybeli leányt az atyai házból ide­
genbe, kenyérkereső pályára kény­
szerűen. Eljött Bajára dolgozni és 
meghalni. Dolgozott testi és lelki 
erejének végső megfeszítésével —- 
összeroskadásig. A férfiak idegeit is 
elkoptató hivatali é et kíméletlen 
forgatagában idegei sokszor kimerül­
tek, sokszor remegtek meg elkesere­
dett lelkenek érzékeny húrjai, mun­
ka közben sokszor vonta be köd­
fátyol a messzeségbe némán néző, 
támaszért esdeklő szemét. Négy hét­
tel ezelőtt ágynak esett és e hó 
5-én — az ifjúság rózsafáján letörött 
egy rózsa. Tegnap piros rózsa , . .

— Huszonöt éves tisztviselői 
jubileum. Ür. Jokovics János, a 
Társadalombiztosító intézet bajai 
igazgatója, ma töltötte be tisztviselői 
működésének 25. évi jubileumát. 
Tiszteletére az intézet tisztviselői, 
orvosai és barátai ma este baráti 
vacsorát rendeznek a Központi Szál­
lóban.

— Befejeződik az iskolák 
röntgenvizsgálata. A közeledő nép- 
számlálással kapcsolatban különösen 
nagyjelentőségű az iskolák röntgen- 
vizsgálata. A bajai tanköteles gyer­
mekek röntgenátvizsgálása mint 
jelentettük, részben megtörtént, rész­
ben ezidőszerint folyik. A vizsgála­
tok teljes befejezése az eddigi tapasz­
talatok alapján december végére 
várható. A röntgenvizsgálatok ered­
ménye általánosságban kielégítő.

— A bajai csecsemövédelem.
A Stefánia Szövetség keretein belül 
dolgozó bajai anya- és csecsemő­
védő intézet az elmúlt hónapban 
fokozott munkát végezett. Orvosi 
tanácsadásra 251 csecsemőnél, azon­
kívül 87 kisdednél és 11 terhesnél 
volt szükség. Védőnői látogatást 309 
csecsemőnél, 178 kisdednél, 36 
gyermekágyasnál és 4 terhesnél kel­
lett végezni.

— Lecsapolják a györgypnsztai 
Vadvizeket. A Kígyós éri Lecsa­
poló Társaság az elmúlt napokban

ki
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több tagú bizottságot küldött György- 
pusztára. A bizottság megvizsgálta a 
vadvizeket, illetőleg azok területen 
elvégezte a szükséges felmérési 
munkát A helyszíni szemle ered­
ménye alapján tavasszal értesülé-

le:csapo!ási munkátsünk szerint a 
elkezdik.

Adomány. Az evangélikus 
egyház hivatala id. Prachár Vilmos 
és ilj Prachár Vámos által a hoz­
zájuttatott 10—10 pengő névnap- 
megváltási összeget, az emberszere­
tet jegyében dolgozó Magyar Asszo­
nyok Nemzeti Szövetségének aján­
lotta föl, mely egvesiilet immár 
naponként 100 szegény ellátásáról 
gondoskodik A népkonyha vezető­
sége ezúton mond hálás köszönetét 
a nemes a iakozúktiak.

Vidéki magántanulók ered - 
menyesen vizsgázhatnak a Walter 
m ágár tan folyam utján, mert az 
intézet lehetővé teszi, hogy rendes 
elfoglaltságuk mellett lakóhelyükön 
levelezés utján sajátíthassák el a 
szükséges ismereteket Forduljon 
felvilágosításért az országszerte elő­
nyösen ismert Walter magántanfo­
lyamhoz, Budapest, Rákóczi-ut 51.

— Karácsonyi előadás. A bács­
almási Tömöri Pál érsek cserkész- 
csapat dec. ! (i i filmelőadását nagy 
érdeklődés előzd meg. A szenzációs 
Lourdesi csoda c. film előtt a Szent 
Imre ünnepélyek és az Qberammergaui 
passziójátékok; A nagyszabású ün­
nepi előadások délután 5 és este 8 
órakor lesznek a Corso mozgóban, 
de délelőtt 3 ifjúsági előadásban is 
bemutatásra kerülnek. A tiszta jöve­
delem jótékony célt szolgál.

— Dr. Äijesbin a sakkviiágbaj- 
nak legyőzte a jugoszlávokat.
Dr. Aljechin a sakkozás világbaj­
noka meghívásra a juvoszláviai 
Leibaehban játszott. A sakkverse­
nyen egyszerre 36 ellenféllel játszott, 
'-6 játszmát megnyert, 7 eldöntetlen­
nel végződött, kettőt elvesztett. A 
sakkvilagbajnok győzelme- annál 
szenzációsabb, mert rendkívül gyor­
san játszott és a legtöbb játszmát 
már a megnyitásban megnyerte.

— Laky tánctanár szokásos ven­
dégestjét holnap, vasárnap este 8 
órai kezdettel tartja az Ipartestület 
összes helyiségeibe a, melyre a tánc­
kedvelő ifjúságot szeretettel meghívja,

— Báesbokodoa baromfikolera 
pusztít. Bacsbodrog vármegye köz­
ségeiben az elmúlt hónapokban min­
dig többször találkoznak a járvá­
nyos betegségek igy a különböző 
állatvészek jelenségeivel is. A leg­
utóbb Bácsbokod községben lépett 
fel a baromfi vész. A jelentések 
alapján az állategészségügyi hatóság 
a helyszínen tartott vizsgálatot és 
megállapította, hogy ott a baromfi­
kolera pusztít. A járvány tartamára 
elrendeltek Bácsbokodon a baromfi- 
zárlatot.

— Hasznos tudnivalók kará­
csonyra. Az ünnepek közeledtével 
mindenkinek a legfőbb gondja, mivel 
szerezhetne örömet szeretteinek. 
Kedves kötelességünknek tartjuk fel 
hívni olvasóit . szives figyelmét, 
hogy mielőtt téli szükségletét bárhol 
is beszerezné, feltétlenül tekintse meg 
a világhírű Sender cég (Budapest, 
Bécsi-u. 7.) nagy karácsonyi kiállí­
tását. Különösön felhívjuk olvasóink 
figyelmét a cégnél most folyamatban 
lévő maradékvásárra, mely kiváló 
alkalmat nyújt a legjobb minőségű 
valódi angol szöveteknek igen jutá­
nyos áron való beszerzésére.

— Megalakult a csávolyi Ipar­
testölet. Az erős kulturális fejlődés 
folyamatát igazoló ('sávoly község­
ben az ipari foglalkozást űző lakos­
ság száma is mindegyre növekedik. 
Az iparosság ipartestület alakítása 
céljából még régebben felküldötte 
alapszabályait a kereskedelmi mi­
niszterhez. A csávolyi ipartestület a 
jóváhagyott alapszabályok értelmé­
ben az elmúlt hetekben már meg is 
alakult és megkezdette működését.

— December végéig szünetel 
3 dáVödi iskola. A vármegye egyes 
községeiben fellépő diftéria járvány 
Dávodon is oly nagy méreteket 
öltött, hogy az egészségügyi hatóság 
az iskolák bezárását elrendelte. A 
tanítás beszüntetése december 1 - tői 
kezdődően* december végéig tart, 
amikor ha más nehézség nem támad, 
a rendszeres oktatás ismét aktuálissá 
válik.

— A Hífccttax sikerének titka.
Az cv legnagyobb jelentőségű sikere 
fűződik a Nikotex dohányáruk be­
vezetéséhez Rohamosan növekedik 
a nikotinmentesifett cigaretták és 
szivarok hiveine« tábora. A siker

vNNEp
j

wmm.

titka az. hogy a dohányzók meg­
győződtek róla, hogy a Nikotexnél 
valóban elmaradnak azok a bajok j 
és zavarok, melyeknek előidézője a 
vérkeringésben es az idegrendszer- j 
hen a nikotin volt.

h hmm segitSbimllság szózata
sziwlhei

a Maros

A városi munkanélküliek se­
gítési problémáját, és az egész 
inségakciót köz vei lenül intéző 
segitőbizottság ecember (j-án 
tartotta első ülését. Az újonnan 
alakult segitőbizottság ezen első

tatarozta

hogy vállvetett munkával, pro-

és épen ez al itj t komul gond 
elé az akció vezetőit,

A segitöhizo t' iguak különben 
is az a felfog.sa hogy munka- 
nélküli segélyt senkinek nem ad, 
ehelyett mkabb nttmkaalaalotn 
biztosítására törekszik.

Célul tűzte ki a segitöbizott- 
I ság, hogy az ut esh k, jirdák 
i tél vízidé |i tisztán tartusáról, ugy- 
i szintén a It.ozná lal-h dűl íutak 
: rendbehozasával az inségesek- 
I nek munkaalkalmat ad. A kö-

paganda utján is megróbája az i zönség tehát a fokozottabb adó­

it lésén egyértelmüleg

akciót eredményre vezetni.
Evégből a következő nemes 

felhívással fordulnak a város 
egész társadalmához :

BAJA VAROS KÖZÖNSÉGE !
„Az egész világon ural kodé gazdasági válság következtében a 

munkanélküliek száma ijesztő mérvben megsokasodott, családok, 
apró gyermekek vannak kenyér es meleg szoba nélkül.

Kormányzó Ur Oföméltósága országszerte elrendelte a gyűjtést, 
az Ínségesek felsegélyezésére.

A Raja város területére megalakult Segélyező Bizottság kérő 
szávai fordul, mindenkihez, hogy segítsen Ínségbe jutott embertársai 
nyomarám enyhíteni.

Kérjük először mindazokat, akik az elaggott és munkaképtelen 
szegények segélyezésére adományaikkal eddig is hozzájárultak, hogy 
a saját hibájukon kuni! munkanélküliekké vált es Ínségbe jutottak 
segélyezésére adományaikat a féli hónapokban [december március) 
emeljék fel.

Kérjük továbbá mindazokat, akik eddig a. szegények segélyezé­
sére rendszeresen folyó gyűjtéshez adományaikkal hozzá nem já­
rultak. hogy a munkanélküliséggel járó nyomor enyhítésére erejük­
höz mértén adakozzanak. . i gyűjtés a városi szegénygondozó hiva­
tal hatósági pecsétjével ellátott gyűjtökönyuccskékkel folyik.

Adakozni nemcsak készpénzt, hanem élelmiszert, tüzelőanyagot 
stb. is lehet. Akik természetűéin adományt, nyújtanak, ezt jelentsék 
be a közgyd.mi hivatalnak (Városháza, I, emelet 8 ajtó) hogy 
az adomány elszállításáról godoskodhassunk.

Munkanélküli segélyt senkinek sem adhatunk. A befolyó ado­
mányokból munkaalkalmakhoz igyekszünk juttatni a munkanélkülie­
ket s csupán ott adhatunk természetbeni (élelmiszer, tüzelőanyag) 
segélyt, ahol a családfő s a munkaképes családtagok, hatósági 
orvos által igazolt betegsége folytán munkát a család egy tagja 
sem vállalhat. “

Baja, 1930 december hó Segítő Bizottság.
A nyomor ugyanis olyan j széről elenyészően csekély. A 

nagyfokú, hogy a segítés prob- j havi összeg nem elegendő a

mányért megfelelő ellenértéket 
kap

A munkanélkülié’ re jellem­
zően örömmel állapítjuk meg 
azt a tényt, hogy túlnyomó ré­
szük idegenkedik a könyörado- 
mányok elfogadásától. Szinte 
kivétel néikii munkát kérnek, 
hogy helyzetükön segítsenek. A 
segitőbizottság egyébként súlyos 
munkáját ez a felfogás mégis 
némivei kömvmbbíti.

WALTER
magántanfolyam

legolcsóbban, legbiztosabban készít 
elő középiskolai magán vizsgákra, 
érettségire. Vidékeken levelező ok­
tatás. A június és szeptemberi vizs­

gákra már most jelentkezzék. — 
! ! Budapest, «ákéczi-ut 51. ! !

lémája alól az sem vonhatja 
magát ki, aki a legcsekélyebbet 
tudja adni. Az akció élén állók 
arra a szomorú tapasztalatra 
jutottak, hogy az adakozás az 
elaggottak és munkanélküliek 
számára lefolytatott gyűjtéseknél 
épeit a tehetősebb lakosság ré-

propagált célra, annal kevésbbé 
várható, hogy az eddigi összeg­
ből az ínség problémája is meg­
oldást nyerjen.

Ennek oka pedig, amit la­
punkban is számtalanszor hang­
súlyoztunk az, hogy a vagyonos 
osztály hozzájárulása igen kevés

— A lengyel parlament első 
illése. November 16 án választották 
meg az uj lengyel parlamentet, amely 
aktusnál Pilsudszky vaskeze nem 
épen simogatóan nehezedett az ál­
lambomlasztó ellenzékre. Az uj par­
lament kedd délben ült össze első 
ülésére. A szejmben az uj képviselők 
eskütétele közben zajos kommunista 
tüntetés kre került a sor. A kom­
munista képviselők lármásan tilta­
koztak Pilsudszky tábornagy válasz­
tási terrorja ellen és az uj parla 
mentet törvénytelennek nevezték. Az 
elnök végül elrendelte a kommunis­
ták eltávolítását. A kommunista kép­
viselőket a parlamenti őrség vezette 
ki a teremből. Az ülés ezután min­
den incidens nélkül folyt tovább. A 
szejm marsalljává Switalsky Káz- 
mért, a kormánytámogató blokk tag­
ját választották 238 szavazattal. 
Ellenjelöltje, a nemzeti demokrata 
párti Zwierzynski, 62 szavazatot ka­
pott.
WUWWHVMWMWWiW

Szent István Társulat összes kiad­
ványai az Uj Élet R-.T könyvkereskedé­
sében kapkaták.
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Bármily gyártmányú készüléket

a BRUSZT-féle RÁDtóHÁZBflN
szerezhet be legelőnyösebben.
(Az ország egyik legrégibb szaküzSete.) Szent István-tér 4. Telein : 255.

jegyzékeinket Telefunken, Philips, Standard, Telefongyári, valamint saját gyártmányú készülékekről !Kérje legújabb árjegx

Az operabál megtartását 
kérik a selyemkeres- 

kadök
Érdekes beadvány érkézéit a kul­

tuszminisztériumba. A Budapesti 
Selyekereskedök Egyesülete Klebels - 
ber'g Kuno gróf kultuszminisztertől 
az operabál megtartásának elrende­
lését kéri. Azért fordulnak kérésük­
kel a miniszterhez, mert arról érte­
sültek, hogy a súlyos gazdasági 
helyzet miatt a hatóságok a hivata- ; 
los bálok megtartása ellen vannak, 
sut a tervbe vett operabál előkészít- t 
létéit is beszüntettek már.

Az érdekes beadványban azt fejte­
getik, hogy az operabál megtartásá­
hoz a kereskedelemnek annál fonto­
sabb érdekei fűződnek, minél kedve­
zőtlenebbek az általános gazdasági 
viszonyok, amelyek a közönség 
vásárlókedvét és vásárlóképességet 
annyira megcsökkentik. Az operabál 
a beadvány szerint azokat a tehető­
sebb társadalombeli osztályokat érinti 
akik szívesen vesznek részt olyan 
társadalmi jelentőségű ünnepen, mint 
az operabál, mert rajuk a bállal járó 
költségek áldozatot és megterhelést 
nem jelentenek.

Kereskedők pártoló tag­
sága az ipartestületekben

A nehéz gazdasági helyzet uj 
viszonylatokat teremt a nemzeti 
termelő munka ágazatai közt. Uj 
kötelékek létesülnék a mezőgazdaság, 
a kereskedelem és a kisipar közt. 
Az Ipartestületek Országos Szövet­
sége felterjesztéssel fordult a keres­
kedelmi minisztériumhoz, hogy 
mennyiben lehetnek nem képesített 
mesterséget gyakorló iparosok, 
kereskedők is tagjai az ipartestüle ■ 
teknek s mennyiben jogosultak az 
ipartestületek tiszteletbeli funkcio­
náriusokat választani. A miniszter 
válaszában megállapítja, hogy keres­
kedők sem ipartestületi tagok, sem 
elöljáróság! tagok nem lehetnek. 
Míg a diszelnökségre, disztagságra s 
tiszteletbeli tisztségekre, továbbá az 
úgynevezett tiszteletbeli vagy pártoló 
tagságra, amennyiben az ily címek­
kel felruházottak vagy tiszteletbeli 
pártoló tagként felvettek az ipartes­
tület törvényes működésében aktivi­
tást nem tejtenek ki, illetve tényle­
gesen nem fungálnak — megválasz­
tása ellen nem emel kifogást. — A 
miniszteri leirat szerint puszta címek­
nek adományozása és a pártoló 
vagv tiszteletbeli tagság minden jog 
gyakorlása nélkül nem kifogásolható.

HENERÁRY-KÁVÉ prima. Illatos keve­
rék, hozzáértők számára a legfinomabb 
aromáju fajtákból összeállítva negyed 
kg P 2.80. Készítse kávéját a ml pör­
költ kávé-keverékünkből. Naponta friss 
pörköltkávé kapható ! OZV. HENERÁRY 
ANTALNÉ és FIA fűszer- és csemege- 
kereskedők. Baja. Telefonszam 70.

Fogadja meg 
a bölcs tanácsot:
Szívjon nikotinmentesitett 

szivart és cigarettát.

Ä Niketex meg­
védi egészségét

Minden trafikban kapható.

Verne Gyula összes könyvei az 
Uj Élet R-.T. könyvkereskedésében 
kaphatók.

MOZI

Adósa volt az Uránia
Baja város közönségének egy olyan 
filmmel, melyhez fogható szép és 
nemes még nem volt Szép volt a 
„Jazz király*, szebb volt a „Szivek 
szimfóniája“, még szebb a „Királynő 
férje“, de olyan szépét, ol>an sziv- 
hezszólót, oly gyönyörűt, mint a 
Singing Fool még nem látott Baja 
város közönsége. Teljesen uj pél­
dányt kap az Uránia e filmből, hogy 
a gyönyörű Éneklő Bolond szépsé­
geit" maradék nélkül nyújthassuk 
kedves, közönségünknek. A1 Jolson 
e film főszereplője, sláger éneke a 
Sonny Boy. Szombaton és vasárnap 
mutatja be az Uránia rendes hely 
árak mellett.

A Trieste Általános Biztosító 
Társulat

Assíeurazloni Generáli az 1931 évben 
l/p alapításának 10V. évébe. Nincs e ha­
zában' más biztosító intézet, mely itt 100 
év Óta működnék. A 100 éves Geneiali 
irányitó elve, szolidság, kedvező feltételek 
és az elvállalt kötelezettségek pontos és 
lőzékcnv teljcsitó e. Ez < melle Generálit 

arra a vezető szerepre, melyet betölt az 
egész világ biztosítási piacán.

Kezünkbe került a Generali egy felhí­
vása, mely meggyőző szavakkal mutat rá 
arra az örök igazságra, hogy nincs kellő 
gondoskodás a jövőről életbiztosítás nél­
kül Különösen kedvező az életbi.-tositás 
feladására a Karácsony ünnepe, amikor a 
családfő szeretettéiről a legmaradandóbb 
és legértékesebb ajándékkal ugv gondos{ 
kudh.itik. ha élotbiz ősit isi kötvényé, 
nyújtja át családjának. Brröl szól a Ue 
neráli felhívása, mely így hangzik :

„ X n y á k,
kiknek aggódó szeme kutatva keresi, mi 
lesz gyermekük ;ö%Tője, hozzátok szólunk, 
még néhány hét és kigyulnak szent kará­
csony facskainas lángjai, melyek alá 
szokta helyezni minden szülő — gazdag 
és szegény egyaránt — a maga kisebb­
ít agy ob b ajándékát gyermeke részéi e. 
Ezt a boldog örömet nem tudták elrabolni 
még az utóbbi mostoha évek sem, me t 
bármennyire gondot hoztak is a szürke 
hétköznapok, karácsony ünnepére a jósá­
gos szülői kezek összegyűjtötték az aján­
dékra valót. A gond .iseiés, mely őrködik 
a szülők és gyermekek boldogsága felett, 
most sem tagadja n. ezt az ör met, do 
arra int, hogy gondoljunk a holnapra, a 
jövőre és a ma múló örömei helyett olyan 
ajándékot helyezzünk karácsonyfánk alá, 
melynek egész életre kiható iiaszna van. 
Bármily nehéz is a gazdasági helyzet 
bármennyire is érzik annak súlyát a ke­
nyérkereső szülői kezek, nem szabad 
csüggedni és főleg belenyugodni abba, 
hogy gyermekeink is az életnek ugyani­
lyen küzdelmére nőjenek fel.
A gyermekek jövőjét szebbé, nyugod- 

tabbá kell varázsolnunk!

Drágább van, jobb nincs! I 
I Az 1930-as Morris Oxford Six |

a hathengeres kétliteresek legjobbja. nN
Wi* «*i

Finger typ controll, hydraulikus fékek, triplex üvegezés stb
H Áraink, hitelfeltételeink a legjutányosabbak.

kérjen felvilágosítást, ajánlatot :
Morris Autók Képviselete Budapest, VI., Andrássy-ut 28. bfc

ISBF

Az an vált feladata ez! A szerető anyai 
szívnek teli megszólalnia, az anyai a kát- 
ratnak kall cselekednie annak érdekében, 
hogy a g.ennek jövője jobb, biztosabb 
legyen. A természet törvénye a gyermek­
ről való gondoskodás A szülő abban a 
tudatban dolgozik, hogy n unkájának gyü­
mölcsét gyermeke is élvezni fogja. De 
mi lesz, ha megáll a dolgos kéz ? Ha 
kurdiban, még mielőtt a gyermek jövője 
biztosítva van, kihull az apa munkás 
kezéből a konyérkercső eszköz ? Mi lesz 
akkor a gyermek jövőjével, ki védi meg 
azt ? Ott áll a gyermek isk báztatása köze­
pén vagy esetleg iskolája bcvégeztével az 
apai kéz segítsége nélkül

Anyák, ettől a szomorú jövőtől meg kell 
védeni a gyermeket. Ma még fillérbe 
kerül ez, melyeket, ha ma gondot is okoz­
nak, mégis áldozni ke l, mert gyermekeink 
jövőjéről van s ó ! Gyújtsuk a filléreket 
melyek bő. életbiztosítási kötvényt válha­
tunk gyermekünk rész re. Az életbiztosí­
tás megvédi gyermekünket az élet min­
den szomorú eshetősége ellen. X7egyiink 
példát a nyugati államoktól, melyekben 
minden családfő, ki a jövővel t rődit t 
életbiztosítással gondoskodik a maga és 
csa ádja jövőjéről, mart tisztában van 
azzal, hogy életbiztosítás nélkül a korai 
halál vagy rokkant ág, lerombol összetör 
mind -n szép terv-, t a 1 it a tett erős férfi. - 
maga elő kitűzött. Lerombolja a szép szí­
nes álmokat a késői öregkor ív irgalmá­
ról, a gyermek biztos, nyugodt jövőjéről - 
Nem volna szabad nálu ik sein lenne sen­
kinek, akit ál ne hasson az életbiztosítás 
szükségének, nélkülözhetetlenségének tud i- 
tr. Erezzék át ennek fontosságát elsősor­
ban az anyák, kiknek sz-nt köteless'ge, 
hogy kaiácsony ünnepére a legszebb, 
ajándékot, életbiztosítási kötvényt kérje 
nek férjüktől.

Szívesen keressük föl otthonában hogy 
férjével megtárgyalhassuk életbiztositásá- 
és kérjük, méltóztassék gyermeke érdekében 
szószólónk lenni, hogy mielőbb kiállíthassuk 
intézetünk életbiztositád kötvényét s 
azza1, mii t 1 egmaraditndóbb értékű aján­
dékkal díszíthesse fel a karácsony csillogó 
Iáját. 1930. kara csői y hava.

A Generáli baja főügynöksége a Bajai 
Kér skedelmi ás Iparbanknál van, Tol. HA 
ahol élet-, viz-, betöréses lopás , üveg-, 
szállitmá y , beleset-, szavatossági-, jég- 
és minden biztosítási ügyben kézséggel 
nyújtanak felvilágosítást.

Árverésből
székek, asztalok, vendéglői- és kávé­
házi felszerelések, fűszer, festék,cuk­
rászdái, hentes és más üzletberen­
dezések, jégszekrények, gyorsmér­
legek, National cassák, pénzszekré­
nyek, alpacca áruk stb. nagyon olcsón
ROSENFELD-nél,
Budapest, Vili., Népszínház u. 31.

SÜL ŰRT ORFORRflS a oese, Mtfafj, reuma gyógyvize
■ hdcv.KTU «•»padikol r»lol<tJn *• llyenelr k*p»(U*i4l # » rmtmóe
rd.1 ti almait*t mreeziiiitetl i, veee- *• liAlyae-liomokot eltAvollt tra*jr.vltn Ia. Osletvezotősóg: Budapest, Eresébe! túr 1. se.



,0lfy^: %/■;< ■■SSE-
■

1930. december 14 BAJAI ÚJSÁG

— Leendő anyáknak kellő figyel­
met kell fordi tárnok arra, hogy bél- 
müködésük rendben legyen, ez pedig 
a természetes „Ferenc JÓX$6f‘
keserüviz használata által érhető el. 
Nőorvosi klinikák vezetői egybehang­
zóan dicsérik a valódi Ferenc József 
vizet, mert könnyen bevehető es 
rendkívül enyhe hatása gyorsan és 
minden kellemetlenség nélkül jelent­
kezik. A Parent József keserüviz 
gyógyszertárak D m, drogériákban és 
füszerüzletekben kapható.

MegárkerseU a Matikó-könyvek az 
Uj Élet R-.T. könyvkereskedéséba.

k*;"v - >yv,-í>'<-V<Kv I? 'Sc* -if v* <ar V'V'í*

Közgazdaság.
Hogyan p Említsek a 
iucernabogarakai ?

A lucernabogár, meg a lucerna 
bődé és azok álcái igen nagy pusz 
titást végeznek a lucernásokban, s 
nem egyszer teljesen tönkre is te­
szik azokat. Így a muH esztendőben 
is némely vidéken rendkívül elszapo­
rodtak, s ha nem védekeznek eile 
nük, jövőre esetleg még nagyobb 
károkat okoznak. A védekezés eddig 
lehetetlen volt, ma azonban a mész- 
nitrogén segélyevei igen könnyen ki 
lehet őket pusztítani

A folyó évbt. n az OMG E tápió- juk hí cemásr inkát c< lóherése
szelei g azd. IS igában esz reveitek, 1 ' 0 kg nv-s/i litroglnnel, úgy e
hogy az egyi k lucernfitábla az első ■ tevők egválta Ián nem fognak t
kaszálás utá n nem sarja d;dk. A ; fellépr i és az eddigi szegényes
közelebbi V! -:s gálát megal apitotta, cernások bő terméseket fognak

hogy e tábla tele van lucernabogárral 
és azok álcáival, mire a tábla azon­
nal meg lett fogasolva, majd 
pedig kát. holdanként 50 kg. mész- 
nitrogén rászórva és ismét kereszt 
ben megtogasolva. Három nap 
múlva az előzőleg hemzsegő álcák 
teljesen eltűntek, s néhány nappal 
később a lucerna erőteljes sarjadeás- 
nak indult. A mésznitrogén alkalma­
zására tehát a bogarak és azok 
álcái elpusztultak, továbbszaporodá- 
suk is megszűnt, a lucerna pedig 
nagyobb mennyiségű, könnyen fel­
vehető nitrogén táplálóanyaghoz 
jutott, s ennek folytán erőteljes fej­
lődésnek indult.

De nemcsak ez az egy, hanem 
számtalan más eset is bizonyltja, 
hogy a mésznitrogén a lucernaboga­
rat és a bődét elpusztítja, sőt el­
pusztítja az ápiont és minden más 
bogarat és álcái is, amelyek akár a 
lucernás vagy lóherésben, akár 
más növényekben kárt okoznak Az 
apion pusztítása is nagyon íontc-s, 
mert ha ezek elszaporodnak, lehe­
tetlenné teszik a lucerna vagy lóhere- 
magtermesztést. K :ek kipuszitása 
céljából ősszel kell a mésznitrogén 
bői kát. holdanként •" 0 kg otkiszórn , 
n-ig a lucernabogarai akkor kc l 
vele pusziltál i. an.-kor i ag\ óbb 
mer.r--\ Légben :. c :kvv,ek. De lm 
minden ősszel ie:;dszercsen beszór

lu-

Rt aj angol

1
motorkerékpárok megérkeztek az

& ^ > ^ ^ P ^ ^ 88 68 89

A1ÓWÄRROSEP
PRECÍZIÓS
MUNKA

EZÉRT
ÓVATOSSÁGI
A BESZERZÉSNÉL^

üilveiB varFi
ÉN MÉUIS

»iáé ö is.- ’s; «s •VI wes;

I MERT t elsőrangú minőséget jelent,
; ÍRÉRT s a Singer gyár a precíziós munkák előállításában évtize-

des tapasztalatok felett rendelkezik,
MERT 3 a Singer- varrógépek ára nem magasabb, mint más

1 gyártmányé.*|
3____ _____________________ - ---■ .... ..... ......—---- —I
j! I ji Singer*varr ógépek az egész világon a legjobbaknak vannak elismerve |

KétratfeSmes temetési föltételek!
31

Állandó díjmentes tanfolyamok a kezelésben, minden Singer-üzletben

j SmmiR VARRÓGÉP RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
I FIÓKÜZLET :

BET mÉLYNÉ-UTCA 19. SZ.
LMitoWiVB.—Bgrr^ffr.viay^i’aMrWAVSÄBL.'Mltvafcu.'v

1^5,
® SmííwgÉF W iáfíS'9»i^B8

I JOHN FOWLEB § S8HP. |
I Budapest, Be«daSrel-ut 101. |

Az orosz szovjet több millió prémötir- 
rei árasztotta el Angliát. Londonból 
jel-ntik: Az angol sző me- ós rokonipa­
rokat (szőrmefestők, szabók, szűcsök, 
szőrme kereskedőik és gyárosuk) evyesitő 
an go szőrmeipari sző vetkezet december 
8-án Londonban naggyülést tartott a szó»- 
jc:dumpingb ‘hozatal eleni sürgős védet m 
megbeszél -sére Szakkörök állítása szerint 
a szovjet a londo i piacot többmillió tel- 
j .sen kikés itett és festett bőrrel árasz­
totta el s miu áu önkkltségi áron alul 
kínálják azokat, t ljesen tönkroteszik az 
angol szőrmeipart. A gyűlésen a szak­
munkás ág képviselői is részt vettek.

Svájt újból beengedi a magyar juhot.
Juhkivitetünk ebben az esztendőben ör- 
ver.dt sen fellendült. Janu ír elejétől ok­
tóber v 'géig 59.3 17 darab juhot szállítot­
tunk a küllőidre, holott az elmúlt eszten­
dőben tizenkét hónap alatt csak 42.194 
dara - juhot exportáltunk Jutikivitelünk- 
rgyik igen fontos piaca évek óta Svájc. 
Az id- iránytűé kivitelünket azonban 
nagyon megneluziti az a körülmény, hogy 
a svájciak nagyon gyakran és legtöbbször 
meglepetésszerűen külömböző okokból 
lehetetlenné teszik a kivitelt. Néhány 
hónap óta Svájcba nem vihettünk be ju- 
iiot, most azonban Svájc december nyol­
cadikétól kezdődően uj a szabaddá tette 
a mag ar juhok behozatalát.

May KAroiy összes könyvel az Uj 
Élet R.T. kőstyvkereskedésóben kaphatók

A déligyümöícs kisiSelénak 
ellenőrzése Spanyolországban.
A spanyol gazdasági minisztérium 
legutóbb rendeletet bocsátott ki, 
amely előírásokat tartalmaz arranézve, 
hogy déligyümölcsöket, főleg naran­
csot, mandarint és citromot milyen 
állapotban, milyen feltételek mellett 
és milyen módon lehet kivinni. Ez­
zel a spanyol gazdasági miniszté­
rium egyrészt a kivitelre kerülő 
áru jóhirnevét akarja biztosítani, 
másrészt azt akarja elérni, hogy a 
külföldi importőrök kizárólag kifo­
gástalan minőségű és jó áruhoz 
jussanak. A rendelet megjelenésével 
egyidejűleg a külföldön székelő spa­
nyol konzuli hivatalok utasítást 
nyertek arra, hogy mindazokat a 
panaszokat, kívánalmakat és óhaj­
tásokat, amelyek az illető országok 
importőrjei részéről felmerülnek, 
kivizsgálás és intézkedés vége tt a 
spanyol gazdasági minisztérium 
illetékes ügyosztályához továbbítsák. 
A rendelet kivonatos ismertetését a 
szegedi Kereskedelmi és Iparkamara 
érdeklődőknek kívánatra készséggel 
megküldi.

u-R—Ä—ü—i—Ä

1930..dec. 13-án, szombaton S fél 9, 14-én, vasárnap fél 4, 6 féj_9.
A WARNER BROS legnagyobb és legszebb hangosfilmje a

SINGING FOOL
(Az éneklő bolond) gyönyörű hangos dráma 12 felvonásban.

Főszerepben : Al Jolson, Betty Bronson és a 4 éves Dávid Lee, a kis Sonny Boy.

Kisérő filmje : VERDI : Kisérő filmje :

LA DONNA E MOBILE
(Az asszony ingatag) operaária, énekli Charles Hacked. Magyar híradó.
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n er?
Bajai lei és Sertésvágási

vállalok.

he! sertés és hunok

legoi«6bb napi áron j
kaphatók

z e m
(R O S E N F E L D)

«Takarékpénztár-utca !.) 
Telefon : 84. udvar Telefon ; 84.

¥1

ajánlja legjobb minőségű

palackozott teljes tejet, 
házhoz szállítva

literenként 26 f. csarnokban átvéve 
24 fillér árban.

Naponta frissen készült teavaj, kg.- 
ként 4 P. 10, 20, öO dkg. csomagban 
Friss túró kg-ként . . . O.őO P.
Tejszín literenként . . . 2 80 P.
Tejfei literenként . . . . 1.60 P.
fölözött tej (kitűnő, baromfiaknak és 

malacoknak, literje 5 fillér,) 
Legkisebb mennyiséget is házhoz 

szállítunk.
Tessék egy próbáit tenni !

Figyeiefii
Értesítem a nagyérdemű közönséget, 

hogy Baján 28 ev óta fennálló első

„H a 11 y yaa
Gczmoscdamba

elő állított ing és gaiiért Baján
a legolcsóbban és legújabb módszer- 
szerint tükör fényesen lesz előállítva. 
Törés kizárva gallér tisztítás drb.- 
kint 10 fillér, azonkívül mindenféle 
fehérneműt a legolcsóbban tisztítok 
és mindenféle fehérnemű tisztítás 8 
napon belül el lesz készítve.

Kerem a nagyérdemű közönség 
szives pártfogását.

Maradok tisztelettel

fiatal B,
Peter Pál-utca 1. a plébá­
nia templom mögött.

Elavult régi

Rádióját
mim PHILiPS rádióra.

I
Rádió készülékek kedvező

részletfizetésre.

KÓKAY
TESTVÉREK

rádió izaküxletáben Baja. 
(váreiháza alatt.)

Gara községben legforgalmasabb 
vendéglő

eladó vagy kiadó
Érdeklődni lehet

özv. Knipf Ádámné

KARAGITS KÁROLY.
hentes és mészáros.
F.rzsébet kir utca ö8

lasá1

nyirfaseprök 
g v e r m e k s z á n k ó k

ÜTR Y-nál
lelefon: 280. Erzsébet kir.-utca 38, i (1

OB8aia^^@sEsaBW?8as0S5aBEsgMP«Bs tszsE&XjEsa
kaphatja mea az AUTO SVPHOH
szddavizkészitő üveget,
mellyel szódavizét percek alatt 
ölesén, házilag állíthatja elő.

A leghasznosabb

karácsonyi

’a&.'J

651 J37

Feivilágosiisssai szoigál

Eris cég
Prohászka-uftca 3. szám,

(Uránia mozi meiíett, az udvarban.) m

B

szolgálatot tart j
reggel fél 8 óráig és ' 
vasárnap d. u. nyitva
dec. 3-töl dec. 15-ig

Lovast* öden 
dr. Geringer János

gyógyszertára.

Eladó
86 ezer négyszögöl

fekete szántóföld
3éC0 négyszögöl szökő, cserepes 
épületekkel, góré, tégla óllakkal,
kedvező fizetési feltételek mellett

meg’" ehetők
Waitz János

lakásán Császártöltés 349.
kV)

Érsekcsanád határában a 
Duna mentén szilvás 2
kataszteri hóid területén

fämi szabad 
kézből

eladó.
Érdeklődni lehet

Fajszi Sándor
Érsekcsanád Kossuth L. u. 121.

w1'

ji hosszú és nagyoíi kedvez© részletfizetésre. \\\
jj 6 modern és divatos himzötanfolyam díjmentes tanítása í

1

! I

$ t.8 • I

■« !|!
Csepel varrógépek főlcrakata BAJA. (Városháza alatt.)

i
íj Raktáron lévő sezlonok, matracok s mindenféle kárpitos II

bútoraim uj évig |

w olcsón árusító
szövettel bevont sezlonok már 80 pengőtől.

fgSgjj §pa gya ifi

I kárpitosnál,
IV'fcs & 'fis 1

Gróf Zichy Bódog tér 1. (Hitel Bank alatt.)

Javítások és alakításé k
•3 2?&9KW9EKBRegnn£. SJL4.L. «J

ka még nem vett kiváló
Sifeerotvi pEigii

olcsón, úgy forduljon
U T R Y-h o z.

Baja. Erzsébet királyné-ut 38. -— Telefon : 580.

Vxuú .-. y:. ,^/jmÄy:y;.,v.

sh£Í<yiw:i.í r-'
• jót • ..v "*2?^

ti M y. 5 i a s
císzakszTruen

/#ES6Y0RSAN.
----- -- -----
SINGER VARRÓGÉP RÉSZV. TARS

1AKY
Telefonszám: 37S.

béraytőia
megrendelhető,
helyben és vidékre

Legolcsóbb papirbevásárlási forrás 
«■■«J Baján az Uj Elet r.-t. papirüzlete

-aga, Nag\ uka.-K. szám. EtZSCbCt kÍr3lynC"UtCfl 1t.

Nyomatott ae .UJ ÉLET" r-.t. könyvnyomdájában Baján.

1


